

出境布局 开启发展新航程

——昆明腾俊国际陆港至万象南站中老铁路首列国际冷链货运列车开通运营

李娟 李海球 文/图

随着中老铁路全线通车运营,从昆明一路向南,列车飞驰,千里万象一日达,从此山不再高、路不再长。这一历史性的巨变,必将加快中老经济走廊建设进程和国际经贸密切往来的步伐。同时也为腾俊国际陆港带来新的机遇,注入新的动力。

2021年12月4日11时30分,汽笛鸣响,车轮滚动,一列满载西蓝花、芥蓝、西芹等云南特色蔬菜的冷链集装箱中老铁路列车从昆明腾俊国际陆港徐徐驶出,沿中老铁路一路向南飞驰,于12月5日抵达老挝万象南站。

中老铁路首列国际冷链货运列车(昆明腾俊国际

陆港至万象南站)的正式开通,标志着腾俊国际陆港物流枢纽的作用和服务能力得到了里程碑式的提升。抵达万象南站后,返程冷链运输列车满载泰国和老挝的热带水果等特色商品,回运到昆明腾俊国际陆港,并配送至全国各大城市,实现国际冷链公铁联运的闭环运营,有力提升了中老铁路货物经济价值。

云南腾晋物流股份有限公司总经理汤恒激动地说,中老铁路的开通,将会开拓出新的供应链通道,进一步扩大中国与中南半岛诸国的贸易通道和国际物流通道,也为腾俊国际陆港驶向南亚东南亚开辟了新通道,开启了发展新航程。



忙碌地装运货物

为打造“国家级商贸型物流枢纽”执著奋进

万物得其本者生,百事得其道者成。腾晋物流积极主动融入“一带一路”建设,牢牢抓住发展机遇,执著奋进、务实前行,超前规划建设腾俊国际陆港,将腾俊国际陆港打造成为昆明商贸服务型国家物流枢纽及国内市场面向南亚东南亚的供应链枢纽平台,成为对外按国际规则运营的国际陆港,对内按国家标准建设运营的新型超级供应链枢纽平台。

“公司成立之初就定下了创建世界一流一流的国内顶级物流园区规划,20年内保持领先的规划设计及运营模式,今天来看依旧是超前的。”汤恒说。自成立以来,腾晋物流以物流园区开发建设运营为基础,开展一站式、一体化现代物流及供应链业务,创新物流园区及业务,布局瑞丽、磨憨、孟定、河口等边境口岸及南亚东南亚海外物流供应链基地,构筑国际物流和供应链网络。

始终如一的坚持,一以贯之的奋斗,是腾晋物流团队的企业精神。“记不清顶住了多少次压力和质疑,企业战略规划的超前与现实情况不停在碰撞,我们却从来没有退缩过。”汤恒说,2018年,在公司资金链连续断了3次的情况下,公司运输贸易交易量的市场份额由原来的50%缩减至20%,公司依旧坚守住了企业战略规

建设“大服务+大物流+大贸易”万亿增量经济新引擎

走进位于昆明市晋宁区环湖南路的腾俊国际陆港,映入眼帘的是正有序装卸的一列列集装箱如同一艘大型货轮整装待发,很难想象这里以前是一座荒芜的石头山……梦在路上,还有远方。

腾晋物流董事何立新感言,中老铁路国际交通大动脉的开通,为企业实现未来5年发展蓝图,积极极参与构建新发展格局,主动融入“一带一路”建设提供了强力支撑。

汽笛鸣响,新一轮经济合作开发热潮搭乘着大通道快车奔往直前。通过多年的艰苦创业,腾晋物流以大通道促进大物流,大物流提升大服务,大服务聚集大贸易,大贸易形成优势产业,成为面向南亚东南亚业务规模最大、最有商业价值的供应链平台。

截至目前,腾晋物流已累计投资50.79亿元,完成6个项目建设:多式联运铁路站场(多式联运示范工程)、保税物流中心(B型)、商贸采购供应中心项目腾俊国际商贸城、东盟多式联运仓储物流园区、常温仓库及办公楼、腾晋应急物流中心。1个在建项目:冷链仓储中心项目目建设完成约80%。6个待建项目也将于2023年前建成并投入运营:云南国际农业生产资料商贸物流中心、腾俊国际陆港安普高速综合休息区、昆明商贸服务型国家物流枢纽综合信息平台(系统)、腾俊国际陆港铁路口岸、东南亚国际陆港商贸采购供应中心二期、腾俊国际陆港供应链服务中心。

2019年8月,腾俊国际陆港多式联运公铁物流中心启动运营,标志

划,锁定国家级商贸型物流枢纽目标不松劲,“再难都要按照战略规划进行信息化、数字化、标准化建造,大到园区规划设计,小到仓库内的一个连接插口都严格按照国际标准建设建造。”

如今,昆明腾俊国际陆港是经国务院批准的国际陆港;是经《政府间国际陆港协定》认定的全国17个国际性陆港之一,昆明唯一国际性重要陆港;纳入国家发改委“一带一路”建设重大项目库。完全符合《国家物流枢纽布局和建设规划》《国家物流枢纽布局和建设技术指引(试行)》中所有7项条件:区域条件,空间布局,存量设施,提供公共物流服务,提供多式联运转运、通关、保税等服务功能,统筹运营管理,区域协同联动。符合《西部陆海新通道总体规划》重点培育国家级示范物流园区的要求,是国家级首批示范物流园区,云南省唯一获评项目。作为云南省“昆明—东南亚、长江经济带、广西北部湾”一心三支“点轴辐射型”集装箱公铁海多式联运示范工程入选全国12个国家级首批验收通过的多式联运示范工程。全国首家高度集成所有现代物流核心要素于一体的物流、服务、供应链综合体……这一项项荣誉的背后,是腾晋物流团队的艰辛付出与执著坚守。



升级“数字心脏”构建智能联运物流体系



研究部署工作



列车整装待发

今年8月20日,云南首座5G智能仓在腾俊国际陆港投入使用,实现了自动化替代人工、信息化提升效率的数字化仓储。

约1万平方米的自动化仓库内,作业人员只需简单启动系统即可完成作业。系统启动连接后,区域内自动存储机器人、搬运机器人、自动流水线等瞬间苏醒,将货架、堆垛架、拣货区等高效串联,对货物具体位置准确定位,实现货物的自动出入库、自动收集、自动排序等功能。

与传统物流仓库单领料、仓库员翻仓取货不一样的是,5G智能仓通过5G专属通信系统,精准定位人、机、物,货物自动分拣、传输、出入库一气呵成。操作过程中,AGV操控精准度在5厘米以内,分拣效率是人工的6倍,分拨效率可达人工的13倍,大幅度降低了人工成本,提升了工作效率。

以自动化仓库为切入点,腾晋物流抢抓布局智慧物流,率先成为云南拥有5G+智能仓的物流企业,也标志着腾俊国际陆港仓储业务正在由传统仓储管理向数字化、智能化逐步转型。

“建设智慧运营中心,打造智慧港区的神经中枢,让腾晋物流有一颗数字心脏。”汤恒说,公司计划投资3.4亿元推动

为推动地方经济发展注入新活力

“12月4日上午腾俊国际陆港发出的首列国际冷链运输列车,两天后泰国人民就可以吃到云南蔬菜。”云南腾俊多式联运股份有限公司副总经理芮国新说,中老铁路带来的发展机遇将有效转化为兴边富民、乡村振兴的具体举措,铁路释放的红利将实实在在惠及各族人民,而更美好的梦,才刚刚开始……

近年来,老挝和泰国的矿产品、农产品、热带水果等深受中国市场的欢迎;老挝和泰国对中国的蔬菜、水果,以及日用消费品、家电、机电、

中间型工业原料的需求呈上升趋势,双边经济贸易合作的互补性日益增强。腾俊国际陆港深刻认识到中老铁路的运行及自身综合服务能力的提升,将为双边经济贸易合作提供很大便利,对区域发展和民生保障发挥了积极作用。

腾俊国际陆港至万象南站中老铁路国际冷链货运列车的开通只是一个新的起点。腾俊国际陆港此次联合中铁铁龙集装箱物流股份有限公司又一顺国际物流集团实现了第一列中老冷链国际列车的运行,今后将联合更多的合作伙伴,把服务能力延伸至越南、缅甸、马来西亚、柬埔寨,使中老铁路惠及更多国家和地区,切实提高中老铁路的运行效率,充分发挥出中南半岛大贸易、大通道、大服务的效果;还将广泛联合国内的外经贸企业,积极探索中南半岛国家以外地区商品经泰国、老挝进入中国市场的公铁海国际联运方案,形成新的国际供应链通道,与我国西部陆海大通道有机结合。

风从海上来,潮起正扬帆。未来5年,腾晋物流将完成全部云南边境口岸物流基地布局,在境外形成12个海外物流基地,开展区域基础设施互联互通建设合作,形成“一心四口岸”的陆港网络和口岸网络的叠加,与国际海港、陆港网、泛亚铁路网、亚洲公路网、通信网无缝衔接,促进区域可持续发展,构建覆盖南亚东南亚高效、快速、便捷的国际物流和供应链网络,为推动地方经济发展注入新活力。